
معادله ی درجه ی دوم

نام آزمون: یازدهم فصل 1 درس 2

تلفن پنج رقمی: 051-38117

riazi_jazb : مهدي شاکریانتلگرام

قلم چی- 1399 حاصل ضرب جواب هاي مثبت معادلۀ  کدام است؟  1( − x − 26( − x) + 120 = 0x2 )2 x2

1581012

خارج از کشور- 1394 ، معادله ي   داراي سه ریشه ي حقیقی متمایز مثبت است؟ به ازاي کدام مقادیر   2a+ (a − 1) + (4 − a)x = 4x3 x2

(−∞, −4)

− {−5}
(−∞, −4)(4, +∞)(4, +∞) − {5}

سراسري- 1393 به ازاي کدام مقدار  ، مجموع مربعات ریشه هاي حقیقی معادله ي  ، برابر  می باشد؟  3mm − (m + 3)x + 5 = 0x26

−
9
5

1− , 19
5

−1,
9
5

قلم چی- 1399 معادلۀ  داراي دو ریشۀ  و  است که در رابطۀ  صدق می کنند، مقدار  کدام است؟  4x + = 4
a

x + 3
αβα = 2β + 7a

−664−4

قلم چی- 1399 اگر ریشه هاي معادلۀ  برابر  باشند، آن گاه حاصل  کدام است؟  5− bx + c = 0x2± 13
−−

√−b2 c2

121648

قلم چی- 1399

اگر جواب معادلۀ  شیب هاي دو خط عمود بر هم باشند، مجموع مربعات جواب هاي این معادله کدام  6
است؟

(m − 1) − (2m + 1)x + m = 5x2

51
4

53
4

55
4

57
4

سراسري- 1394 ریشههاي کدام معادله، از معکوس ریشههاي معادله ي درجه ي دوم  ، یک واحد کمتر است؟  72 − 3x − 1 = 0x2

− 3x + 1 = 0x2+ 3x + 1 = 0x2− 5x + 2 = 0x2+ 5x + 2 = 0x2

1



تابع درجه ی دوم

قلم چی- 1399 اگر حاصل ضرب ریشه هاي معادلۀ  برابر  باشد، آن گاه مجموع مربعات این ریشه ها، کدام است؟  8(m − 1) + 6x + 4 = mx22

2463216

قلم چی- 1399 به ازاي کدام مجموعه مقادیر  ، سهمی  همواره پایین محور  ها قرار دارد؟  9my = (−m + 1) + 2(m − 3)x − 1x2x

2 < m < 5−2 < m < 5m < 5−2 < m

قلم چی- 1399

می خواهیم با  متر تور سیمی در ساحل دریا محوطۀ مستطیل شکلی را حصار بکشیم. در این صورت بیشترین مساحت محوطۀ تور کشیده  10
شده کدام است؟

440

2400042000

1210024200

قلم چی- 1399 نمودار کدام سهمی زیر از نقاط  و  گذشته و محور  ها را در نقطه اي به عرض  قطع می کند؟  11(−1, 2)(1, 0)y−1

y = 2 − x − 1x2y = −2 + 3x − 1x2y = − 2x + 1x2y = − 2xx2

قلم چی- 1399

سهمی  ، محور  ها را در نقاطی به طول  و  قطع می کند و خط  بر آن مماس است. مقدار  کدام است؟  12y = f(x)x−15y = 18f(7)

32−3216−16

قلم چی- 1399

نقطۀ  رأس یک سهمی است. اگر معادلۀ خط گذرنده از رأس و یکی از صفرهاي این سهمی  باشد، عرض نقطۀ  13

برخورد سهمی با محور  ها کدام است؟

صفر

S( , − )3
4

1
8

2x + 4y = 1

y

−312

قلم چی- 1399

x

y
شکل روبه رو، نمودار سهمی  است. کدام گزینه درست است؟  14y = a + bx + cx2

ac < 0 , ab > 0

ac < 0 , ab < 0

ac > 0 , ab > 0

ac > 0 , ab < 0
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 حاصلضرب جواب هاي مثبت

 2

چون جمع ضرایب این معادله صفر است پس حتماً یک ریشه ي معادله  است و معادله بر  بخشپذیر است.

 

بنابراین عبارت درجه ي سوم به صورت   تجزیه میشود یک ریشه ي این معادله  است پس معادله ي درجه ي دوم در پرانتز دوم باید داراي  ریشه ي

متمایز مثبت باشد (چون سوال گفته معادله داراي  ریشه ي حقیقی متمایز مثبت باشد)

از اشتراك   به جواب  میرسیم.

توجه نمایید که به ازاي  معادله داراي دو ریشه خواهد بود.

اگر  و  ریشه هاي معادله باشند داریم:  3

 

 

 :فرض مسأله
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− x = tx2 → − 26t + 120 = 0t2 → (t − 6)(t − 20) = 0

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

t − 6 = 0 → − x − 6 = 0 → (x − 3)(x + 2) = 0 → {x2 x = 3
x = −2

t − 20 = 0 → − x − 20 = 0 → (x − 5)(x + 4) = 0 → {x2 x = 5
x = −4

= 3 × 5 = 15

+ (a − 1) + (4 − a)x − 4 = 0x3 x2

x = 1x − 1
+ (a − 1) + (4 − a)x − 4x3 x2 ∣∣x − 1

– –––––
− + + ax + 4x3 x2 x2

a + (4 − a)x − 4x2¯ ¯¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄

− a + axx2

4x − 4
−4x + 4

صفر
¯ ¯¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯

¯ ¯¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄

(x − 1)( + ax + 4) = 0x2x = 12

3
Δ > 0 → − 4ac > 0 → − 16 > 0 → > 16 → a > 4 یا a < −4 (I)b2 a2 a2

S > 0 → − > 0 → −a > 0 → a < 0 (II)
b

a

P > 0 → > 0 → 4 > 0 (III)ھمواره برقرار است
c

a

I , II , IIIa < −4

a = −5

x′x′′

+ = − = , = =x′ x′′ b

a

m + 3
m

x′x′′ c

a

5
m

+ = 6 ⇒ ( + − 2 = 6 ⇒ ( − − 6 = 0x′2 x′′2 x′ x′′ )2 x′x′′ m + 3
m

)2 10
m

⇒ − − 6 = 0 + 6m + 9 − 10m − 6 = 0
+ 6m + 9m2

m2

10
m

− →−−
×m2

m2 m2

⇒ 5 + 4m − 9 = 0m2 − →−−−−
a+b+c=0

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

m = 1 − 4x + 5 = 0 : Δ = 16 − 20 < 0 −→−غ ق ق
معادلھ

x2

m = − است و نیازی بھ چک کردن گزینھ ھا نیست Δ > 0 با توجھ بھ گزینھ ھا
9
5

→

x + = 4
a

x + 3
x(x + 3) + a = 4(x + 3)− →−−−

x≠−3

×(x+3)

+ 3x + a = 4x + 12x2 ⇒ − x + (a − 12) = 0x2

⇒ {α + β = 1
αβ = a − 12

3

س 2
صل 1 در

یازدهم ف
مهدي شاکریان



   

    

ریشه   هاي معادلۀ  درجه دوم را  و  در نظر می گیریم؛ داریم:  5

 

    مجموع ریشه ها 

     ضرب ریشه ها

 

اگر جواب هاي معادله  را  در نظر می گیریم که شیب هاي دو خط عمود برهم هستند داریم:  6

       

   در نتیجه:

   مجموع مربعات ریشه ها

میدانیم براي نوشتن معادله ي درجه ي دومی که ریشههایش عکس ریشههاي معادله ي درجه ي دوم داده شدهاي باشد باید جاي  و  را عوض کنیم و براي  7

نوشتن معادله ي درجه ي دومی که ریشههایش  واحد کمتر از ریشههاي معادله ي درجه ي دوم داده شدهاي باشد باید  را به  تبدیل کنیم.

 8

  

   

  

  مجموع مربعات ریشه ها

سهمی همواره پایین محور  ها قرار دارد یعنی:     9

  

    

 

 

 10

x

y

x
  

مساحت

طول رأس سهمی   

 11

نمودار سهمی را به صورت  در نظر می گیریم و داریم:

 

α = 2β + 7 α + β = 3β + 7−→−
+β

⇒ 1 = 3β + 7

⇒ 3β = −6 ⇒ β = −2 −2 + = 4− →−−−−−−−−−−−
در معادلۀ  اصلی صدق می کند. a

−2 + 3
⇒ −2 + a = 4 ⇒ a = 6

αβ

α = + 1 , β = − 13
−−

√ 3
−−

√

: S = α + β = −
b

a
→ + 1 + − 1 = −3

−−
√ 3

−−
√

−b

1
→ b = 2 3

−−
√

: P = αβ =
c

a
→ ( + 1)( − 1) =3

−−
√ 3

−−
√

c

1
→ 3 − 1 = c → c = 2

→ − = (2 − = 12 − 4b2 c2 3
−−

√ )2 22
→ − = 8b2 c2

(m − 1) − (2m + 1)x + m − 5 = 0x2β, α

αβ = −1 , αβ =
c

a
→ −1 =

m − 5
m − 1

→ −m + 1 = m − 5 → 1 + 5 = m + m → m = 3 → 2 − 7x − 2 = 0x2

: + = − 2Pα2 β2 S2 = ( − 2( ) = + 2
−(−7)

2
)2 −2

2
49
4

⇒ − 2P =S2 57
4

ac

kxx + k

2 − 3x − 1 = 0 − − 3x + 2 = 0 − − 3(x + 1) + 2 = 0x2 − →−−−−−−
عوض a,c جای

معکوس
x2 − →−−−−−

x→x+1

یک واحد کمتر
(x + 1)

2

→ − − 2x − 1 − 3x − 3 + 2 = 0 → + 5x + 2 = 0x2 x2

(m − 1) + 6x + 4 − m = 0x2 → حاصل  ضرب ریشھ ھا P = = 2
4 − m

m − 1
→ 4 − m = 2m − 2 → 6 = 3m → m = 2

→ + 6x + 2 = 0x2 → ریشھ ھا = α, β → {
: S = ضرب ریشھ ھا6−

: P = جمع ریشھ ھا2

= + = − 2P = (−6 − 2(2) = 36 − 4α2 β2 S2 )2 → + = 32α2 β2

xa < 0 , Δ < 0

Δ < 0 → Δ = (2(m − 3) − 4(−m + 1)(−1))2 = 4( − 6m + 9) + 4(−m + 1)m2

→ Δ = 4 − 28m + 40 < 0m2 → 4( − 7m + 10) < 0m2 → − 7m + 10 < 0m2 → (m − 2)(m − 5) < 0

→ → 2 < m < 5
m

− 7m + 1m2
−∞

+

2
0 −

ج

5
0

+∞

+

a < 0 → −m + 1 < 0 → 1 < m

} 2 < m < 52 < m < 5
1 < m

− →−−
اشتراک

2x + y = 440 → y = 440 − 2x

= xy = x(440 − 2x) = −2 + 440xx2

= =xs

−b

2a

−440
2(−2)

⇒ = 110xs

→ = −2(110 + 440 × 110 = Smaxمساحت حداکثر24200 )2

f(x) = a + bx + cx2

(−1, 2) ∈ f → a(−1 + b(−1) + c = 2)2 → a − b + c = 2
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در نتیجه:

راه حل اول:  12

معادله سهمی را به صورت  در نظر می گیریم و داریم:

   

   

    رأس سهمی

  

 

در نتیجه: 

 

 
  راه حل دوم:

سهمی محور ها  را در  و  قطع می کند، پس ضابطۀ آن به صورت روبه رو است:

 چون خط  بر سهمی مماس است، عرض رأس سهمی  است. از طرفی طول رأس سهمی، میانگین ریشه هاي سهمی است. 

   

  

ضابطۀ سهمی موردنظر به صورت زیر خواهد بود:   13

 صفرهاي سهمی نقطه هاي به عرض صفر روي محور  ها می باشند که خط  از یکی از این نقاط می گذرد. براي پیدا کردن مختصات آن نقطه، کافی است در معادله  را قرار

دهیم که در این صورت به نقطۀ  می رسیم. این نقطه در ضابطۀ سهمی صدق می کند و داریم: 

   

 عرض از مبدأ این سهمی  است.

(1, 0) ∈ f → a(1 + b(1) + c = 0)2 → a + b + c = 0

(0, 1) ∈ f → a(0 + b(0) + c = −1)2 → c = −1

→ { → +
a − b − 1 = 2
a + b − 1 = 0

{ a − b̸ = 3
a + b̸ = 1

– –––––––––––
2a = 4 → a = 2 , b = −1

→ f(x) = y = 2 − x − 1x2

y = f(x) = a + bx + cx2

(−1, 0) ∈ f → a(−1 + b(−1) + c = 0)2 → a − b + c = 0

(5, 0) ∈ f → a(5 + b(5) + c = 0)2 → 25a + 5b + c = 0

: = = 2xs

−1 + 5
2

→ = 2 , = 18xs ys → S(2, 18)

(2, 18) ∈ f → a(2 + b(2) + c = 18)2 → 4a + 2b + c = 18

→ { → {
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

a − b + c = 0 → c = b − a

25a + 5b + c = 0
4a + 2b + c = 18

25a + 5b + b − a = 0
4a + 2b + b − a = 18

24a + 6b = 0
3a + 3b = 18

→
{ +

4a + b̸ = 0
−a − b̸ = −6

– –––––––––––––––––
3a = −6 → a = −2 , b = 8 , c = 10

→ f(x) = −2 + 8x + 10x2

f(7) = −2(7 + 8(7) + 10 = −98 + 56 + 10)2 → f(7) = −32

x−15

f(x) = a(x + 1)(x − 5)

y = 1818

= = 2x
S

−1 + 5
2

⇒ f(2) = 18 ⇒ −9a = 18

⇒ a = −2 ⇒ f(x) = −2(x + 1)(x − 5)

⇒ f(7) = −2(8)(2) = −32

y = a(x − −
3
4

)2 1
8

x2x + 4y = 1y = 0

( , 0)
1
2

a( − − = 0
1
2

3
4

)2 1
8

⇒ − = 0
a

16
1
8

⇒ a = 2

⇒ : y = 2(x − − = 2 − 3x + ضابطۀ سھمی1
3
4

)2 1
8

x2

1
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دهانه سهمی رو به پایین است یعنی:   14

ها را در نقطه اي پایین مبدأ مختصات قطع می کند، یعنی: سهمی محور 

رأس سهمی در ناحیۀ اول محورهاي مختصات است، یعنی: و چون  پس: 

داریم:

a < 0

yc < 0

> 0
−b

2a
a < 0b > 0

ac > 0 , ab < 0
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